



## 在防汛救灾抢险一线挺膺担当

本报讯 据新华社消息,我国全面进入主汛期以来,一些地方降雨量大、持续时间长,部分地区发生洪涝和地质灾害,特别是湖南岳阳市华容县团洲乡团北村团洲垸洞庭湖一线堤防发生决口险情,防汛形势严峻。为深入贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾抢险工作的重要指示精神,中共中央组织部近日印发《关于在防汛救灾抢险中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用的《通知》》。

《通知》要求,各级领导干部要加强值守、靠前指挥,坚决扛起防汛救灾抢险的政治责任。受灾地区基层党组织和党员干部要守土尽责、冲锋在前,积极投身防汛救灾抢险工作。要充分发挥基层党组织政治功能和组织功能,把各方资源力量统筹起来,把抢险中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用的《通知》。

党员群众发动起来,筑牢防汛救灾抢险的坚强战斗堡垒。各级党委组织部门要立即行动起来,充分发挥职能作用,激励广大党员干部在防汛救灾抢险中担当作为。要把防汛救灾抢险作为试金石、磨刀石,推动基层党组织充分发挥战斗堡垒作用,组织动员广大党员干部在防汛救灾抢险一线奋勇争先、挺膺担当。

《通知》全文见文汇报网 www.whb.cn

## “共同建设更加美好的上海合作组织家园”

——习近平主席出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议纪实

■审天下之时,度微末之势。在阿斯塔纳峰会,近距离去感悟大国外交漫漫征途的坚实步履,去触摸上合组织在变乱交织的世界面向未来的壮阔图景:“我们要牢固树立命运共同体意识,始终秉持‘上海精神’,坚定不移走契合本国国情、符合本地区实际的发展道路,共同建设更加美好的上海合作组织家园,让各国人民安居、乐业、幸福。”

刊第三版

### 新思想引领新时代改革开放

## 创造中华民族新的更大奇迹

——新思想引领新时代改革开放述评之一

刊第四版

上海高质量推进实施“党的诞生地”红色文化传承弘扬工程,多措并举用好红色资源

## 最鲜亮的红色是这座城市的力量之源

■本报记者 李婷

兴业路76号,一幢石库门老房子静静矗立,酷暑寒冬挡不住人们前来瞻仰的步伐。这里,是中国共产党梦想起航的地方。

2017年10月31日,党的十九大闭幕仅一周,习近平总书记带领中共中央政治局常委集体瞻仰中共一大会址,他说这里是“中国共产党人的精神家园”,叮嘱一定要把会址保护好、利用好。

2019年11月,习近平总书记在上海考察时强调,上海是我们党的诞生地,党成立后党中央机关长期驻扎上海。上海要把这些丰富的红色资源作为主题教育的生动教材,让初心薪火相传,把使命永担在肩,切实在实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦进程中奋勇争先、走在前列。

2020年11月,在浦东开发开放30周年庆祝大会上,习近平总书记指出,要传承红色基因、践行初心使命,不断提升党的建设质量和水平,确保改革开放正确方向。

2023年底,习近平总书记在上海考察时强调,要用好一大会址等红色资源,弘扬伟大建党精神,教育引导广大党员、干部牢记“三个务必”,在新征程上开拓创新、奋发进取、真抓实干。

牢记总书记的殷殷嘱托,深入学习贯彻习近平文化思想,上海高质量推进实施“党的诞生地”红色文化传承弘扬工程,多措并举用好红色资源,全力打造建党历史资源高地、建党精神研究高地、建党故事传播高地,教育引导干部群众特别是青少年传承光荣传统、赓续红色血脉,并从红色文化中汲取力量源泉,不断增强思想引领力、精神凝聚力、传播影响力、文化创造力,在全面深化改革、推进中国式现代化的进程中奋力创造新奇迹、展现新气象。



“光荣之城——上海市革命场馆联盟红色文物史料展”日前开幕,吸引了大批观众。

(上海市历史博物馆供图)

### 以红色文化为引领,增强思想引领力精神凝聚力

上海图书馆(淮海路馆)第一展厅,“红色印迹——馆藏文献里的中共中央在上海奋斗历程主题展”开展首日中午,华东师范大学2021级学生余明雨趁着午休把讲解词拿出来反复琢磨,准备再想几个问题,活跃一下下午场的参观氛围。“做导览,光背讲解词不够,还得跟观众多些互

动,更能吸引大家对展览内容的关注。”余明雨说,得知“红色印迹”主题展招募志愿讲解员,他所在的班级几乎全员出动,4个人一批轮流上岗,“承包”38天展期的讲解工作。“这是对我们马克思主义学院三年专业知识学习的检阅,更是精神上的洗礼。”

红色文化融入青少年群体、青少年群体主动拥抱红色文化,这样的“双向奔赴”渐成常态,是上海在新时代新征程大力传承弘扬红色文化的生动注脚。

红色是中国共产党、中华人民共和国最鲜亮的底色。作为党的诞生地、初心始发地、伟大建党精神孕育地,上海是一座被红色浸润的光荣之城,党史上诸多重大事件、重要活动在此发生,留下了许多革命先辈工作、战斗过的光辉足迹。中国共产党发起组成立地(《新青年》编辑部)旧址、中共中央政治局机关旧址(1928-1931年)、中共中央军委机关旧址、中共中央秘书处机关(阅文处)旧址、中共中央特科机关旧址……

▼下转第五版

### 上海企业“数智碳”实践⑥

■本报记者 徐晶卉

上海木马工业设计有限公司总部“隐”于M50创意园,廊道里摆了一排前沿的高科技产品:戴在头上的脑机接口由300多个零件组成,设计衬出了科技的前卫感;银色的外骨骼机器人酷炫无比,让儿童更容易接纳这个行走辅助设备;机器狗小巧灵活,可以在危险环境下代替人工全天候自主巡检……这些新兴产业和未来产业的概念,在设计的加持下仿佛画龙点睛,有了具象化的叙事表达。

“设计是一种重要的新质生产力。”在木马设计创始人丁伟看来,设计有着赋能商业、产业、城市等多维度的立体面貌,设计力驱动可以加速新质生产力的形成,设计的目标、方法、手段可以为新质生产力和生产关系的构建提供一条有效路径。

### 精准洞察未来场景

丁伟师从柳冠中,见证了国内设计行业的发展变迁,也一直在思考设计行业更为宏观的价值:“只探讨设计本身,有些狭隘了。”从更宽泛的设计来看,他认为设计是新质生产力的关键一环,是工具和方法集成,可以有效激活产业价值,让企业的技术、文化底蕴以及设计之美在产品中被具象表达。

与木马设计合作的企业中,不乏大量高新技术企业。机器狗对应的四足仿生机器人是当下火爆的赛道,但不少企业在始创之初,手握技术却不知道它最终会被塑造成怎样的形态。木马设计就成了“造梦师”,从产品定义到硬件堆叠,从外观设计到结构设计,以整合的创新能力辅助企业为机器狗“定型”。

“技术创新让功能实现,设计创新可找到应用场景,从这个角度看,设计力驱动有助于加速新质生产力的形成。”丁伟认为,设计师的能力是精准洞察未来场景,发现问题、定义产品,从而形成一个完整的产品脉络,而这些对于科技初创企业的“一鸣惊人”尤其重要。

他举了个例子,上海擎朗智能科技有限公司在初创期团队只有几个人时,找到木马设计产品。当时,丁伟带领团队帮助企业跑通技术、设计、商业模式的创新链,并为擎朗机器人找到了独特的应用场景——让机器人走进餐厅成为服务员,以设计创新释放商业价值。

当然,技术创新同样也改变着设计本身,如今的设计工具正变得越来越先进,特别是随着大模型和生成式人工智能的崛起,为设计行业带来了巨大的改变。

▼下转第二版

木马设计以设计创新激活产业价值,促进新旧产业全要素生产率提升

## 「造梦师」点睛,设计力驱动产业向「新」



木马设计以整合的创新能力为产品定型。(受访者供图)

### 十年磨一剑,迈向科技强国 系列访谈

## 立足国家战略挑战“四极” “无中生有,有中生新”

访谈人物:孙胜利(中国科学院院士,中国科学院上海技术物理研究所党委书记、副所长)

刊第六版

## 书店“夜间模式”为上海之夏带来什么

深夜书店节以“阅读的力量”拓宽城市夜生活新体验新场景新业态



朵云书院·戏剧店开设爵士乐之夜,许多亲子家庭前来体验。

(主办方供图)



■本报记者 许畅

周末晚8点的长乐路上,传来一阵爵士鼓声,在朵云书院·戏剧店打击乐讲座现场,小读者视线紧随主讲人手中的鼓槌;深夜10点的二西书店吧台前,三三两两白领好友卸下“班味”相聚小酌,“我的阿勒泰”限定酒单成为高人气之选;在朵云书院·旗舰店结束夜校拍摄课程后,走出“最高书店”的摄影爱好者陈肖楠意犹未尽,举起手机定格夜色下流光溢彩的陆家嘴美景……

伴随着2024上海夜生活节、“上海之夏”相继开启,“阅读的力量·深夜书店节”向市民读者发出一张张“夜读派对”邀请函,从书出发,拓宽夜乐、夜摄、夜食等新体验新场景新业态,持续丰富文化供给,提升市民夜间生活“书香指数”,探索激活城市

夜消费的新可能。

### 花式“超长待机”,小支点撬动多元“夜”态

近日,上海市书刊发行行业协会在市新闻出版局指导下,组织沪上一批品牌实体书店围绕夜购、夜食、夜游、夜娱、夜秀、夜读、夜动等领域,延续发挥书店品牌特色和线上线下多渠道优势,为“上海之夏”注入创新活力,营造全民阅读氛围。

多家书店营业时间延长,策划推出各具巧思的活动,花式“超长待机”让更多人见识了书店动静皆宜、“白+黑”多面风情。属于“夜上海”的上海味、烟火气、时尚潮、国际范,在一家家书店有了生动缩影。

一张书桌、一盏灯、一杯特色夏饮、一碟点心……50元承包思南书局专属座位三小时,这让徐先生和朋友们解锁了夜晚社交新选项。

▼下转第五版